Databazové systemy
(DBS)

Databazové systémy nam definuji jakym zplsobem jsou data v systému organizovana a jak s nimi miZzeme pracovat (manipulovat).

Hierarchicky Sitovy Objektovy Entitné-Relaéni XML / JSON
Kartotéka Slozky v PC Active Directory . 0 . Y
Rodokmen Dispecink MHD Zakaznik - Potravina RSS ¢tecka

ulozeny a usporadany a maji pro nas vyznam.
Angl. DB = Data Base

. ' Baze Dat = Samotna data neboli informace, které jsou nékde

DBS = +

, Systém Rizeni Baze Dat = Je aktivnim prvkem v DBS
SRBD a predstavuje vykonavatele Cinnosti nad BD.
Kazdé SRBD vykonava 4 nejzakladnéj$i operace znamé jako CRUD.

Angl. DBMS = Data Base Management System

/ CRUD / = / Create (INSERT) / + / Read (SELECT) / + /Update (UPDATE)/ + / Delete(DELETE)/

t Relaéni SRBD J t NoSQL } NoSQL = Not exactly SQL
Proprietarni OpenSource Document Store MongoDB, Couchbase
MS saL MySQL Time Series InfluxDB, Kdb+, Graphite
Oracle PostgreSQL Kev Value Redis, Amazon Dynamo DB,
Y Microsoft Cosmos DB
Access MariaDB ] .
Search Engine Elasticsearch, Splunk, Solr
SAP HANA SQLite
Graph Based Neo4j
Firebird
Wide Column Cassandra, HBase
IBM Db2

Entitné-Relaéni Model

ENTITA Entita je jsoucno - tzn., Ze je, existuje. Entitou mGzZe byt cokoliv co ma vlastnosti,
které entitu zaroven popisuji. A projevuje se jako TABULKA.
Vlastnost Vlastnost popisuje charakter entity a v ER modelu se projevuje jako sloupec.

zaznam Zaznam je konkrétni podoba vlastnosti a projevuje se jako jeden fadek.



ENTITA ‘ AUTO ‘ BARVA

viastnost idAuta SPZ idBarva idBarva Nazev Provedeni
zaznam 1 A3N 1459 D 1 Gervena Mat
2 BK4 7896 3 2 Cervena Lesk
3 3H4 7862 3 3 Modra Lesk

1 PK = Primarni kli¢ (Angl. Primary Key) Primarni kli¢ = Je kli¢em, ktery vznika z Kadidatniho klice

a je pro danou entitu, kde vzniknul vlastni.

@ FK = Cizi kli& (Angl. Foreign Key) Cizi kli¢ = Je klicem, ktery pouze odkazuje na svého puvodce,
kterym je Primarni klic.
Kandidatni klice = Jsou takové zaznamy, které jsou ze své podstaty unikatni.

Napt. SPZ auta = Zadné jiné auto, tuto SPZ mit nemuze.
Kandidatni kli¢ Napf. ID zaméstnance nebo rodné Cislo nebo otisk prstu nebo DNA.
Zaznamy, které obsahuiji citlivé informace, byt jsou unikatni,

nikdy nevyuzivame jako primarni klice.

Provedeni
idAuta | SPZ Nazev I
idBarva | &—
AUTO BARVA
-~ Kolik barev mlze mit 1 auto? .,

Ke kolika autim muze byt pfifazena 1 barva?

Mandatornost neboli povinnost: Vyjadfuje, zda je vztah mezi entitami povinny,
tzn. zda musi byt vztah naplnén. Nebude-li vztah naplnén, pfestoze je nastaven

{ Mandatornost
jako mandatorni, nebude mozné pfidat novy zaznam v entité, ve které se objevi cizi kli¢.

o Kardinalita neboli mocnost: Je vyjadfenim jak mocny, tedy po¢etny vztah ma byt.
Kardinalita Ur&uje nam kolik zaznamu jedné entity muZe patfit k zaznamam druhé entity.
Pro spravné zjisténi kardinality, je vzdy nutné ptat se obousmérné:

Kolik zaznam( entity A mize patfit kK JEDNOMU zaznamu entity B?

A kolik zaznam( B mize patfit k JEDNOMU zaznamu entity A?

Mocnost nabyva 3 moznosti:

11 Kolik muze mit JEDEN kapitan sportovnich tymu? 1
) Kolik maze mit JEDEN tym kapitand? 1
1°N Kolik maze mit JEDNO auto barev? 1
) Ke kolika autim muze patfit JEDNA barva? N
N:M Kolik u¢iteld mdze vyucovat JEDEN predmét? N
) Kolik pfedméta mize vyucovat JEDEN ugitel? M





  



